

Előfizetési árak:
 Egész évre 12 frt.
 Félévre 6 „
 Negyedévre 3 „
 Egy hóra 1 „
 Egyes szám 4 kr.

Kiadóhivatal:
 Pleitz Fer. Pál könyvnyom-
 dája Nagybecskerek, Uri-
 utca 276. sz., hová az
 előfizetések és a lap szét-
 küldésére vonatkozó felszó-
 lamlások intézendők.

TORONTÁL

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.

Szerkesztőségi iroda
 Nagybecskerek,
 Ferencz-József-tér,
 Bauer-féle ház
 hová a lap szerelmi részét
 illető minden közlemény
 intézendő.

Hirdetések
 a kiadóhivatalban fogad-
 tatnak el. Azonkívül az
 összes hirdetési irodákban.

Megjelenik minden nap,
 vasár- és ünnepnapok
 kivételével.

Sorakozz!

Budapest, decz. 3.

Bécsből írják a „Pester Correspondenz“-nek:

Rövidlátás, sőt több ennél, önvakítás lenne, ha Magyarország nem akarná észrevenni azt a ligát, mely itt a világgosszaggal ellenséges elemekből alakult a szabadság, egyenlőség és testvériség ellen, és a modern kor e megszentelt elveinek hordozója, Magyarország elen és a melynek már-már sikerült a német és szabadelvű elemet a birodalmi tanácsban az ellenzéki kisebbségbe szorítani. A Magyarország és a szabadság elleni gyűlölet, valamint a monarchiában a dualizmus elleni harc zászlójához, melyet Schwarzenberg herczeg a napokban bontott ki a birodalmi tanács képviselőházában, feltétlenül csatlakoznak a házban minden feudális, ultramontán, cseh, szlovén, szerb-horvát és antiszemita, és a lengyelek, mint a mérleg nyelve, a felsoroltak és Magyarország és a dualizmus elleni gyűlöletben egyesült elemek közt egyrészt és a német szabadelvű párt közt másrészt, döntésre felszólíttatván, vonakodtak nyílt koalícióba lépni ez utóbbiakkal s ezzel egy legalább a közjogi alapot biztosító többséget lehetővé tenni.

Taaffe gróf, egy kétségtelenül loyális és a reakciótól idegenkedő, de az ő „kibékítő“ eszméjébe mélyen belekeveredett, a korszellem szabadelvű követelményei iránt közönyös államférfi, kinek ezenfelül hiányzik a messztekintése, kezdeményezése és erélye, e dolgokat is szörnyű nem bánomással engedi történni s a helyett, hogy erélyesen beavatkoznék, mohamedán közönbösséggel a kizmetre bizza az alakulást.

Ő, a saját személyét illetőleg, respektálja a dualizmust; ha nem tenné, a korona már rég elejtette volna, ha még oly kedvelt is az udvarnál. De nem respektálja a parlamentarizmust és a helyett, hogy komolyan gondoskodnék egy szilárd többségről, nagy öröme telik benne, ha látja, hogy az nem jön létre, hanem esetről esetre összeszedelőzködik, ha éppen valamely törvény megszavazása végett szükség van rá.

A parlamentarizmusnak ez a nem tisztelése a kormányfő részéről sokkal veszedelmesebbé teszi a dualizmus elleni liga üzemét, mint az különben a saját erejéből lenne. És itt Ausztriában a helyzet minden szabadság- és haladásbarát elemhez a legtöbbszörben intési a figyelmeztetés, inti az 1867-iki kiegyezés minden barátját, hogy gyülekezzenek, ejtsenek el min-

den külön hajlamot, törekvést és nuance-irozást, és zárt phalanxban csoportosuljanak a szabadelvűség és a dualizmus zászlója körül.

A szabadság és a dualizmus ügyére valóban nagy szerencze, hogy sikerült dr. Wekerle miniszterelnök győzelmes ékesszólásának a viszály magját, mely egy szerencsétlen félreértés folytán csempésztetett a szabadelvű pártba, kitaposni még mielőtt megfogamzott az a földben. Soha nem volt sürgősebb szükség, mint manap, hogy Magyarországon egy nagy, szoroson zárt párt teljes, zavartalan erőben álljon fenn, mely képes legyen győztesen elhárítani minden kívülről jövő származást Magyarország önállósága és méltósága, tekintélye és szabadelvűsége ellen. De soha nem volt sürgősebb szükség az sem, mint most a dühös magyargyűlölők elvetemedett fellépése után az osztrák képviselőházban, hogy Magyarországon azok is, a kik az 1867-iki közjogi alap ugynevezett „fejlesztését“ választották jelszavuknak, felhagyjanak ez alap ellen az ostrommal, a mely csak gyöngítheti, megingathatja azt minden jó szándékuk mellett is. Az 1867-iki kiegyezés támadásának talán a jelen időkben is lenne értelme azok részéről, a kik nem akarják a szorosabb szövetséget Ausztriával, a kik nem bánnák Ausztria szétbomlását, mert nem tudják felfogni, mennyire nélkülözhetlen Magyarország virulására, sőt fennállására egy szabad, alkotmányos, erős Ausztria létezése mily kevésbé van biztosítva a saját békés fejlődésünk, ha nem képezzük integráló, mérvadó alkatrészét egy nagy hatalomnak.

A nemzeti párt, ebben kételkedni bűn lenne, a szabadelvű-párthoz hasonlóan őszintén akarja Ausztria-Magyarország nagyhatalmi állásának, a monarchián belül a dualisztikus rendnek fentartását. De akkor kerülnie is kell mindent, a mi a dualizmus halálos ellenségeinek malmára hajtáná a vizet, az 1867-iki kiegyezés ellen irányzott, az ő módjuk szerint „fejlesztő“ agitációjukat elősegítené. Ha mindenekelőtt és mindenekelőtt arról van szó, hogy a létezőt megóvjuk, hogy a közös külső ellenség ellen egyesüljünk. Nem kell kicsinyleni a veszélyt, mely Ausztria feudális, ultramontán, nemzetiségi és akasztófát érdemlő demagogiája felől nemcsak Cislajtániát, hanem Magyarországot is, és főleg a szabadságot és alkotmányosságot fenyegeti. Büntetendő öntulbecsülésből nem szabad időt engedni a sárkányvetésnek, hogy kikelhessen s megérlelhesse mérges gyümölcsét. Erélyes

lábbal ma még szét lehet taposni; később nagyobb, költségesebb, talán véres megerőtetésre lenne szükség az elszabadult fajzat leküzdésére.

Magyarország 1867-ben alapfeltételül tette a kiegyezésnek, hogy Ausztriában alkotmányos viszonyok uralkodjanak; joga, sőt kötelessége ébren lenni az ellenkező ellen. Miután azonban belső osztrák viszonyokba Magyarország ne avatkozzék s avatkozni nem is akar, az egyetlen eszköz a reakzionárius eshetőségek visszariasztására, mielőtt azok konkrét és közjogi tekintetben kézzelfoghatólag Magyarország ellen fordulnak, a tulajdon imponáló magatartás, az összes szabadelvű, kiegyezésű erők szoros összefoglalása egy hézagtalan, zárt phalanx-szá.

Egyházi zsinatok. A szerb kongresszus csütörtöki ülésén megválasztották a költségvetési bizottságot; azután részletes tárgyalás alapjául elfogadták az új iskolai szervezetről szóló javaslatot, mely az óvó intézetekről, magasabb leányiskolákról, a zombori és károlyvárosi tanítóképezdekről, az újvidéki és karlócazi gimnáziumokról és a theologiai intézetekről gondoskodik. A részletes vitát tegnap kezdték meg. — Az ev. ref. zsinaton megkezdtek a fakultásokról szóló 15-ös bizottsági jelentés részletes tárgyalását. Felolvasták a tiszáninneni kerületnek a zsinathoz intézett feliratát, melyben kijelenti, hogy az új fakultások költségeihez hozzá nem járulhat. A zsinat egyhangulag elfogadta a bizottsági jelentés első pontját, mely szerint a két fakultás költségeiből hiányzó 16,000 forint, adókiadás mellőzésével, közadakozás és állandó gyűjtés útján fedeztessek. A zsinat kisebb bizottságot küld ki a fakultások érdekében teendő további lépések előkészítésére.

A nyugdíjtörvény módosítása. A „N-t“ írja: Azt a kis törvényjavaslatot, melyet a képviselőház tegnap harmadik olvasásban is elfogadott, felsőbb bíránk körében, de a legszélesebb jogászörökben is, általános melegezéssel fogadták. Az 1885. XI. t. cz. 25. §-ában foglalt ama rendelkezés ugyanis, mely szerint: bírák, kik 65. életévüket betöltötték, szolgálatképtelenségük külön megállapítása nélkül is nyugdíjazhatók, hozzávéve azon körülményt, hogy a korhatár elérése után az illető bírő a szolgálatban meghagyható, de adminisztratív uton bármikor elmozdítható, magát a bírói elmozdíthatatlanság elvét érinté, különösen a legfelsőbb bíróságnál, ahol tudvalevőleg a bírói karnak korban legelőbbre haladt tagjai foglalnak helyet. Igaz, hogy a nyugdíjtörvény e helytelen intézkedését éppen a legfelsőbb bíróságnál nem alkalmazták; de az igazságügyminiszter mégis, a bírói függetlenség elvének teljes épségében fentartása érdekében már két évvel ezelőtt bejelentette, hogy a legfelsőbb bíróság státusába tartozókra nézve visszaállítani szándékozik az 1869. IV. t. cz. ama rendelkezését, mely a korhatárt a 70. életévben állapítja meg és már egy évvel ezelőtt be is nyújtotta a ma elfogadott erre vonatkozó törvényjavaslatot,

melynek tárgyalását a közbejött politikai események gátolták. Most végre helyre volt hozható a nyugdíjtörvény e fogyatkozása, mely meglehetősen nagy és érthető aggodalmakat keltett legfőbb bíránk körében és melynek okát ama törekvésekre kell visszavezetni, hogy az összes állami tisztviselők nyugdíjazása egységes elvek alapján történjék, ami azonban, mint es a kérdés is mutatta, nem bizonyult kivihetőnek.

Rendkívüli megyei közgyűlés.

Nagy-Becskek, december 3.

Torontálvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott. A megye bizottsági tagok közül csak igen kevesen jelentek meg, kik a 10 órakor a terembe érkező Rónay Jenő főispánt lelkes éljenzéssel üdvözlötték. A főispán megnyitó beszédjében indokolja ama eljárást, hogy miért hívta be es alkalommal a törvh. bizottságot, ennek indoka az, hogy az 1886. évi 21. t.-cz.-ben az egyes bizottsági tagok 5 évenként 10 évre mondatnak választatni, minthogy pedig a szönyegen forgó közig. reform azt is célul tűzte ki, hogy a polgárok autonóm joga mindinkább kibővítették s ne megszorítottassék, az 1886. 21. t.-cz. pedig akkor, mikor a polgároknak csak 5 évenként ad jogot a bizotts. tagok választásakor jogaik gyakorlására, ennél fogva a kormány indítatva érsé magát oly törvényjavaslattal állni elő, mely az 1886. 21. t.-cz. ezen intézkedését hatályon kívül helyezni s az 1870. 42. t.-cz.-nek ama intézkedését, hogy a biz. tagok 3 évenként 6 évre választásának, újra életbeléptetni rendeli, minthogy e javaslat 1892. 26. t.-cz.-nek törvénynyé vált s ennek végrehajtása elrendeltetett s e szerint pedig akként kellett intézkedni, hogy a választások még ez évben megtörténhessenek — tekintettel a választások közbeni határnapokra — okvetlen szükségessé vált a törvh. bizottságnak a mai napra való összehívása.

Ezek elmondása után a közgyűlésnek jelentést tesz a kormányban beállt változásról. Megnyitó beszédjét megszakítva Rigó aljegyző, felolvassa a leiratot. Ezzel

kapcsolatban Daniel alispán egy meleghangu beszédben azt az indítványt teszi, intézzen a törvényhatósági bizottság Wekerle Sándor miniszterelnök höz és a kabinet többi tagjaihoz, valamint Hieronymi Károly belügyminiszterhez, a ki 15 évnel tovább volt e megyében országos képviselő külön-külön üdvözlő feliratot. (Lelkes éljenzés.) Indítványossá továbbá, hogy a közgyűlés a volt miniszterelnökhöz, Szapáry Gyula grófhöz, a ki a megye iránt mindenkor kiválóan érdeklődött s a megye irányában a legjobb akarattal volt, — meleghangu bucsulevelet intézzen.

A közgyűlés lelkes éljenzéssel, egyhangulag fogadta el a Daniel alispán által tett indítványokat, mire Rónay Jenő főispán ez értelemben mondja ki a határozatot.

Megnyitó beszédjét folytatva, Rónay főispán szomorú szívvel jelenti Hegedűs Miklós volt m. főjegyző a múlt hónapban történt elhalálását, kinek helyébe Dellimanich Lajos dr. főszolgabíró helyettesített.

Daniel László alispán meleg szavakkal emlékezvén meg a boldogult Hegedűs Miklós megyei főjegyzőnek mintegy évtizedre kiterjedő érdemes működéséről, indítványozza, hogy özvegyéhez a megyei törvényhatósági bizottság részvétirátot intézzen. Egyhangulag elfogadtatott. Jelentést tesz még a közgyűlésnek arról, hogy Kálmán Imre, antalfalvai szolgabíró állásáról leköszönt, helyébe már Bartoffy közig. gyak. helyettesítte, most pedig leköszönéséről való elállását jelenti be. Daniel alispán ezen szándékának megváltóztatását nem vette tudomásul, amiért Kálmán a törvényhatósági bizottsághoz felebbesett. Az alispán, Poroszkay főügyész, Kovács Agost, Weisz Manó felhatalálási után a közgyűlés Kálmán telebbszósét elvetvén, leköszönését elfogadja.

Ezután következett a tárgysorozat.

I. A választási elnökök és határnapokra vonatkozólag a közgyűlés a következőleg határozott:

1. Nagy-Becskek város választó kerületében (Németváros, Gradulicza, Amerika) Vécsey István decz. 13, 3, (Belváros, Oppova, Budzsák és Musslya), Kiss János, decz. 13, 3.

2. N. Kikinda (I-ső és IV-ik negyedben) Vincsehidy Izsó decz. 13, 2, (II. és III. negyedben), Telecsky Risztó, decz. 13, 3.

3. R. Ujfalu, Halász István, decz. 13, 3.

4. Melencze, gr. Bethlen Miklós, decz. 12, 2.

5. Zsombolya, Viszkidenszky Gusztáv, decz. 13, 3.

6. Czrepaja, Wachtel Leo, decz. 12, 2.

7. Mokrin, Augustin Miklós, december 12, 2.

8. Homolicz, Radoszavlevics Dragutin, decz. 12, 2.

9. Ozora, Jablonszky Miklós, december 14, 2.

10. Lajosfalva, Paulini Sámuel, december 12, 2.

11. T-Becse, Pulay Róbert decz. 12, 2.

12. Szerb-N. Szt. Miklós, Jankó Ágoston, decz. 12, 2.

13. Aracs, dr. Tószegi Aladár, december 12, 2.

14. N. Komlós, Bielek Antal, december 14, 2.

15. Kumán, Szekulics István decz. 12, 1.

16. Szerb Ittöbe, Jenovay Imre, december 12, 1.

17. Rudolfsznád, Tullics György, decz. 12, 1.

18. Perjámos, Reialein József, december 12, 1.

19. Perlasz, Bakalovich Ágost, december 12, 2.

20. Oppova, Bartoffy István, december 12, 2.

21. T. Vászrhely, Vécsey Béla h. Jablonszky Miklós, decz. 13, 2.

22. Szt. Csáva, Visskelety Gusztáv, december 13, 1.

23. Antalfalva, Bujkovszky Gusztáv, decz. 14, 1.

24. Ó Bessenyő, dr. Kuhn Lajos, decz. 14, 3.

25. Jarkovác, Jablonszky Miklós, decz. 12, 2.

26. Bótos, Czecha Frigyes, decz. 12, 1.

27. Bresztovác, Radoszavlevics Dragutin, decz. 13, 2.

28. Szeferkin, Vogl Desső, decz. 12, 2.

29. Francsfeld, Halász István, decz. 12, 2.

30. Lovrin, Vioral József, decz. 12, 1.

31. Almás, Halász István, decz. 14, 1.

32. Kis-Torák, Tulics György, decz. 14, 1.

A „TORONTÁL” TÁRCZÁJA.

Kegyes vers.

Találkozánk a sima jégen
S megszerettelek téged...
Nem volt a pálya oly kemény,
Mint sziveden a kéreg!

Mi olvasná meg szivedet?
Erre ki válaszolhat?
Kemény jég kéreg sziveden,
A pályán már — elolvadt!

A bálbizottsági elnök ur.

— Rajz. —

Minthogy már az „Ébredés”, „Törekvés”, „Dicsékvés”, „Egyesülés” és egyéb egylet is megtartani szándékszik a maga mulatságát, mi a főváros XVI. kerületének „intelligens ifjusága” elérkezettnek láttuk a szervezkedés idejét. Egyhangú lelkesedéssel elhatároztuk, hogy a XVI. kerületi „intelligens ifjuság” hangszó esime alatt jótékonycélú hangversenyvel, szavalással, tombolával stb. egybekötött sártkörű táncvigalmat rendezünk.

Azonnal bálbizottsággá alakultunk. De mit ér a legtisztelteméltóbb bálbizottság igazi vezér nélkül. Csak nem választottunk elnököt magunk közül, mikor minden valamire való bálbizottságnak grófi, vagy legalább bárói elnöke van mi közöttünk — fájdalom — még csak lovag sincs.

Itt van ugyan az én Bercsi barátom, a ki azt állítja, hogy a német lovagrendből való és — ugymond — szükségképen szintén bobizonyíthatná nemesi eredetét, de ezt csak akkor fogja megtenni, ha jogot akar szerezni arra, hogy a demokraczia nevében szólhasson...

Voltak közöttünk olyan elmaradtok is, kik egyáltalán fölöslegesnek jelentettek ki minden arisztokrata elnököt és azzal áltak elő, hogy ne adjunk mi polgáriak előjogot azoknak, kik előjogaikról egykor önként, nagylelkűen lemondottak. De mi ezekkel a rajongó urakkal nem vitatkoztunk, egyszerűen elneveztük őket „anarchisták”-nak. Mindenki beláthatja, hogy anarchistákkal nem kell vitatkozni.

A Sedlacek Muki indítványára azt is elhatároztuk, hogy csak a „bevett” vallásfelekesetekhez tartozók vehetők be a rendező bizottságba. Ezzel a határozatunkkal — legalább Sedlacek Muki úgy állította a többség sajos helyeslése közt — az elitbálok sorába emelkedünk...

Én magam, mint csendes állambivatalnok, sem politikai, sem társadalmi kérdésekkel nem foglalkozhatom ugyan, mert különben elcsapnak, de ez utóbbi határozathoz mégis dörgő „éljen”-nel járultam hozzá, tudva azt, hogy ebbe az egybe nekünk is bele szabad szólani.

A bált jótékonycélúnak neveztük, nemcsak, mert szívünk megeseit a téli nyomorláltára, de mert a szükséges rendőri engedélyt is olcsóbban kapjuk ily csimán és a

gáztársulat is ingyen adja a világitást, ha a szegények javára mulatunk.

Voltak közöttünk ellenségeskedők, kik még a mulatság címének megválasztásában is akadékoskodtak. De a többség az intelligens ifjuság elnevezést tartotta legcélszerűbbnek, minthogy az legméltóbban ölelheti magába a bizottság különböző derék elemeit. És ez a cím a legösszintébb is. A becsületes mézárós segédek „mészáros ifjak” báljának nevesik mulatságokat, a szorgos kereskedő „Mentor-bált” rendez, egy szóval mindenki nemesebb akar lenni magánál, csak mi vagyunk őszinték és szerények. Kétséget nem szenved, hogy mi, a kik mindannyian a legújabb divat szerint öltözünk (nem is emlitem azt, hogy többen közöttünk monoklit is viselnek) méltán nevezhetjük magunkat „intelligens ifjuság”-nak.

Legtöbb gondot azonban az elnök szeméje okozott. Végig lapostuk a főnemesek névjegyzékét. Az igazat megvallva előbb a gazdagabbakat néztük, azokat, kik még bennlehetnek a főrendi házban, de már minden 40 év alóli el volt igérkeve, a ki még nem volt bálbizottsági elnök, az elment — főispánnak. At kellett hát térni a végszett nemesekre. Azokra a derék urakra, akik bár őseik „tulajdonából” mit sem örököltek, de megöröszték őseik „tulajdonságait”. Boldognak érzem magam, hogy éppen én szereztem a XVI. ker. intelligens ifjuságnak bálbizottsági elnököt. Én ugyanis miniszteri hivatalnok vagyok és azon szerencsében részesül-

33. Grabác, Lovics Imre, decz. 12, 2.
 34. Billéd, Szöllősy Lajos, decz. 12, 2.
 35. Glogon, Vogl Desső, decz. 13, 2.
 36. Tomasovác, Grofsorján János helyettes Tyurcsits Péter, decz. 12, 1.
 37. Csenta, Bartoffy István, decz. 13, 1.
 38. Tor.-Sziget, Lebonik Daniel h. Grofsorján János, decz. 14, 1.
 39. B. Szt.-György, Bakalovich Ágost, decz. 13, 1.
 40. N.-Torák, Tullics György, decz. 13, 1.
 41. M. Ittebe, Mészáros László, deczember 12, 1.
 42. Karlova, Rajkovits István, decz. 12, 1.
 43. Pécsak, Usbasits Gáspár, decz. 12, 1.
 44. Csátád, Gábor Ferencs, decz. 12, 1.
 45. T. Szt.-Miklós, Laub Péter, deczember 12, 1.
 46. Bogáros, Gyertyánffy Dénes, decz. 12, 1.
- Szereb-Elemér (Szerb-Elemér, Tarras), Filkovits Boldissár, decz. 13, 2.
 - Német-Elemér (Szb Aradacz, Tót Aradacz, Német-Elemér, M.-Szt. Mihály), Filkovits Boldissár, decz. 14, 1.
 - Katalinfalva (Zsigmondfalva, Jankahid, Katalinfalva), Bakalovich Ágost, decz. 14, 2.
 - Román Écska (Német-Écska, Román-Écska, Lukácsfalva, Lánárföld, Klek, T.-Erzsébetlak), Winkler Ignác, decz. 13, 1.
 - Basahid (Basahid N. Bikács, Kis-Bikács [megszűnt], Molyfalva), Follis József, decz. 12, 1.
 - Császtelék (Novoszellő, Topolya, Rongendorf, Itvarnok, Tóba, Császtelék, Torda), Besuk Lajos, decz. 14, 2.
 - Szárcsa (Ernesstháza, Szárcsa, Román-Szárcsa, Ssécány), Molnár Sándor, decz. 12, 1.
 - Német Párdány (Német Párdány, Szerb-Párdány, Stefanföld, Ó Telek, M.-Szent-Márton, Szt.-Márton, Jánosföld, Öregfalva, Ujvár), Stassik János, decz. 12, 3.
 - Uj Pécs (Csébsa, Dinyás, Uj Pécs, Ivánda), Gille József, decz. 14, 2.
 - Gyülvész (Fény, Gyülvész, Rudna, Macedonia, Gaád), ifj. Steinbach Antal, decz. 12, 1.
11. Német-Módos (N.-Módos, Sab.-Módos, Surján, Csávós, Káptalanfalva, Keresztes), Csávossy Ignác, hely. Lebanovits István, decz. 12, 2.
 12. Beodra (Beodra, Akács, Bocvár, Tisza-Hegyes), Lestyanzsky János, decz. 12, 2.
 13. Szt.-Hubert (Károlyliget, Szt.-Hubert, Szoulturn, Osztern, N.-Tószeg, Kis Tószeg), Gesztessy János, decz. 12, 3.
 14. Nagy-Jécsa (N.-Jécsa, Kis-Jécsa), Chemez János, decz. 12, 2.
 15. Gyertyámos (Bobda, Németh, Gyertyámos), Chemez János, decz. 13, 2.
 16. Gottlob (Sándorháza, Ujhely, Gottlob), Usbasits Gáspár, deczember 14, 2.
 17. H. Csene (Tamásfalva, R. Kécsa, H. Csene, Szt. Csene, Aurélháza), Csávossy Gyula, decz. 14, 2.
 18. Gyér (H. Bóka, Szerb-Bóka, Gyér, Kanak, Togyér, Tolvadia), Daniel József, decz. 12, 2.
 19. Zichyfalva (Sáccsánfalva, Ólécs, Ujfalva, Istvánvölgy, Györgyháza, Malenica-falva [megszűnt], N.-Margita, Szt. János, Nagy-Csaj, Zichyfalva, Úrményháza), ifj. Daniel Pál, decz. 14, 2.
 20. Bánlak (Dolác, Bánlak, Szóka, Off-szenicsa, Partos), Karácsonyi Jenő gróf, decz. 12, 1.
 21. H.-Neuzina (H.-Neuzina, Szerb-Neuzina), Kamonszky László, decz. 12, 1.
 22. H. Klári (H.-Klári, Szerb Klári, H.-Kécsa), Parchetich István, decz. 14, 2.
 23. Német-Czernya (Kis Orosz, Magyar-Czernya, Német Czernya, Czernya), Hettyei Kálmán, decz. 14, 2.
 24. Német Nagy-Szent-Miklós (Német-N.-Szt.-Miklós, Sáralfalva), Jankó Ágoston, decz. 13, 2.
 25. Nagy-Öss (N. Öss, Nyerő, K. Viseada), Jankó Ágoston, decz. 14, 2.
 26. Szent-Péter (Szt.-Péter-Német, Szt. Péter), Gyertyánffy Dénes, decz. 14, 1.
 27. Kis Zombor (Kis-Zombor, Porgány, Keglevichháza, Vöröcsárda, Bolgártelep, Pusztá-Keresztur, Battánháza), Rónay Ernő, decz. 12, 1.
 28. Kübekháza (Kis-Béba, Ó Béba, Rábé, Kübekháza, Majdán, Klárafalva, Ferencs-szállás), Bakos Sándor, decz. 12, 2.
 29. Német-Csanád (Egres, N. Csanád, Szt.-Csanád), Simonsits Géza, decz. 12, 3.
 30. Szőregh (Szőregh, Uj Szeged, Dessk, Ó Szt.-Iván, Uj-Szt.-Iván, Tórvár), ifj. Jankovits Sándor, decz. 12, 1.
 31. Gyála (Gyála, Szt.-Keresztur), Katona Antal, decz. 12, 1.
 32. Csóka (Lőrinczfalva, Csóka, Oroszlámos, Monostor, Feketető, Egyházaskér), Tallián Emil, decz. 12, 1.
 33. Szaján (Jászova-Hodits, M. Padé, Szt. Padé, Szaján, Valkány), Grob Béla, decz. 14, 1.
 34. T.-Kanizza (Szanád, Jozefova, T.-Kanizza), Schulpe Miklós h. Tallián Emil, decz. 13, 2.
 35. Nagy-Teremia (Kis-Teremia, Kunszöllő, Nákófalva, N.-Teremia), Kuhn Lajos dr., decz. 12, 2.
 36. Bárányos (Borcsa, Bárányos), Vizelety Gusztáv, decz. 12, 1.
 37. Sándorregyhás (Sándorregyhás, Hertetendfalva), Radossavlevits Dragutin, decz. 14, 3.
 38. Baránda (Baránda, Idvor), Bartoffy István, decz. 14, 2.
 39. Orlovát (Farkasd, Orlovát), Czecha Frigyes, decz. 14, 2.
 40. Alibunár (Alibunár, Petrovosszellő, Szt.-Mihály, Kevi Szöllő, Sándorfalva, Dolova), Kovács Gusztáv, decz. 12, 3.
 41. Dobricsa (Dobricsa, Ferdinándfalva, Illánca, Kis Margita, Számos), Horváth Zsigmond, decz. 12, 2.
- II. A külömbösök bizottságokba a következő tagok választottak be:
 I. Állandó-választmány.
 1. Aussterlics Ede, 2. Baaden Károly, 3. Baár József, 4. Brájjer Lajos dr., 5. Baláss Iván, 6. Babics József, 7. Bujkovszky Gusztáv, 8. Bayer Alajos, 9. Bischits János, 10. br. Baich Iván, 11. Besuk Lajos, 12. grf. Csekonits Endre, 13. Csávossy Gyula, 14. Csávossy Ignác, 15. Csávossy Béla, 16. Daniel János, 17. Dellimanich Lajos, 18. Dungenzsky László, 19. ifj. Daniel Pál, 20. Damaszkin Arszén, 21. Deutsch Lajos, 22. Daniel Ernő, 23. Duka Géza, 24. Draxlei Lipót, 25. Joanovits István, 26. Eusch János, 27. Frankl Vilmos, 28. Francs J. L., 29. Gerliczy Ferencz báró, 30. Gyertyánffy László, 31. Gesztessy János, 32. Gross György, 33. Harnoncourt Félix gróf, 34. Hettyey Kálmán, 35. Hadfy Döme, 36. Jenovay Imre, 37. Jorgovits József, 38. Jekelfalussy Zoltán, 39. Issekutz Zsiga, 40. Issekutz Antal, 41. Karácsonyi László, 42. Karácsonyi Aladár, 43. Karács nyi Jenő gróf, 44. Kinday Ferencs, 45. Kohner Henrik, 46. Kisfaludy Péter, 47. Kiss János, 48. Koronghy Henrik, 49. Kovách Ágoston, 50. Klein Mór dr., 51. Köhler Ottó, 52. Katona Antal, 53. Kuhn Lajos, 54. Liptay Frigyes báró, 55. Lederer Arthur, 56. Lovics Mihály, 57. Mészáros László, 58. Manojlovics Miklós, 59. Mihálovits Miksa, 60. Menczer Lipót, 61. Mihálovits Ödön dr., 62. Mannin Lajos, 63. Molnár Sándor, 64. Marschang József, 65. Mallász József, 66. Nikolics Feodor báró, 67. Nákó Kálmán gróf, 68. Nikolics Bogdán, 69. Orsó Mátyás dr., 70. Paulini Sámuel, 71. Pap Géza dr., 72. Pulay Román, 73. Poroszkay Béla, 74. Plechl Szilárd dr., 76. Panits Lyubomir, 76. Popovits Szilárd, 77. Récsey Gyula, 78. Rankovics Sándor, 79. Rónay Alajos, 80. Rónay Ernő, 81. Rónay László, 82. Rónay János, 83. Rözer Ádám, 84. Rozsa Ferencz, 85. Révay Simon br., 86. Rohonczy Gedeon, 87. Rónay Aladár, 88. Scheinberger Ignác, 89. Schiller Lipót, 90. Simonsics Géza, 91. Szentkláray Jenő dr., 92. Sametov Rikárd grf., 93. id. Steinbach Antal, 94. Schreyer Győző, 95. Szöllősy Lajos, 96. Schwarz Mihály, 97. Schnur Lipót, 98. Schaffer Antal, 99. Steinitzer Géza, 100. Szabó Ferencz, 101. Schulpe Vilmos, 102. Solymos Gusztáv, 103. Szentiványi Zoltán, 104. Szalay József, 105. Talapkovics Vasul, 106. Trifunatz Mladen, 107. Teleosky Kristóf, 108. Urbán Iván, 109. Usbasits Frigyes, 110. Várady Mihály, 111. Vinczevidy Iszó, 112. Vioral József, 113. Vécsey István, 114. Vattay Miklós, 115. Vuchetich Endre, 116. Viszkidenszky Gusztáv, 117. Vécsey Béla, 118. Weiss Manó, 119. Weiss Izidor, 120. Wiener Emil.
- II. Központi választmány.
 1. Baláss József, 2. Bujkovszky Gusztáv, 3. Babics József, 4. Jekelfalussy Zoltán, 5. Csekonits Endre gr., 6. Csávossy Ignác, 7. Csávossy Gyula, 8. Dr. Dellimanich Lajos, 9. ifj. Daniel Pál, 10. Joanovits István, 11. Friedrich Jakab, 12. Gerliczy Ferencz br., 13. Hadfy Döme, 14. Heim Kristóf, 15. Istvánffy István, 16. Jorgovics József, 17. Karácsonyi Aladár gróf, 18. Karácsonyi Jenő gróf, 19. Kovách Ágoston, 20. Kuhn Lajos dr., 21. Manojlovics Miklós, 22. Mihálovits Ödön dr., 23. Poroszkay Béla, 24. Récsey Gyula, 25. Rigó István, 26. Rónay Ernő, 27. Rözer Ádám, 28. Schiller Lipót, 29. Sigmund József, 30. Stassik János, 31. Suciu János, 32. Szöllősy Lajos, 33. Steinitzer Géza, 34. Tyuresits Péter, 35. Tallián Jenő, 36. Vécsey István, 37. Vuchetich Endre, 38. Kiss János, 39. Szathmáry Kálmán, 40. Weiss Manó.
- III. Közegészségügyi bizottság.
 1. Baláss József, 2. Baláss Iván, 3. Baaden Károly, 4. Bujkovszky Gusztáv, 5. Eisenstädter Ignác, 6. Jankovics Sándor, 7. Klein Mór dr., 8. Krsztics János, 9. Kellner József, 10. Kovács Ferencz dr., 11. Hoffenreich Mór dr., 12. Linyácsky Pál dr., 13. Menczer Lipót, 14. Mihálovits Miksa, 15. Nónay Pál dr., 16. Pap Géza dr., 17. Putz Jakab dr., 18. Putits István, 19. Rózsa Ignác, 20. Steinbach Antal, 21. Szathmáry Kálmán, 22. Schiller Lipót, 23. Várady Mihály, 24. Virányi József.
- IV. Igazoló választmány.
 1. Steinitzer Géza, 2. Mihálovits Miksa, 3. Manojlovics Miklós, 4. Eisenstädter Ignác, 5. dr. Kiss János.

Vázyonyi Jenő.

V. Biráló választmány.

1. Hadfy Döme, 2. Kovách Agoston, 3. Steinbach Antal, 4. Pánics Ljubomir, 5. Schwarcz Mihály.

VI. Jegyző nyugdíjintézet választmány.

Rendes tagok.

1. Vécsey István, 2. Demkó Pál dr., 3. Kovách Agoston, 4. Bakalovich Agoston, 5. Orsó Mátyás dr., 6. Dellimanich Lajos dr., 7. Horváth Károly, 8. Stassik János, 9. Végk Károly, 10. Putics István, 11. Hollstein Ede, 12. Bodó Sándor, 13. Szabadkay Ignác, 14. Kamenszky László, 15. Fischer Géza, 16. Dimitriovics Pál, 17. Markovics Döme, 18. Vulkán Samu.

Póttagok:

1. Ormody Imre, 2. Menczer Lipót, 3. Récsy Gyula, 4. Kécsi Tivadar, 5. Pitrov Lajos, 6. Wachtel Leo, 7. Kádár Arpad, 8. Engelsz Péter, 9. Dadics Alajos.

Közigazgatási bizottság.

1893. évi január hó 1-től számitandó 2 évre, vagyis 1894. évi december hó 31-ig. a) 2 évre. 1. Vincsehidy Izsó, 2. Kovách Agoston, 3. Babics József, 4. Várady Mihály, 5. Trifunács Maden. b) 1 évre. Csávossy Gyula.

A tiszti nyugdíj-intézet szabályrendelet 20. §-a alapján választandó 2 orvos. 1. Dr. Haidegger Lajos, 2. Dr. Weiterschan József.

HIREK.

— Kikinda tanácsa. Napról-napra saporodik azok száma, kik a Nagy-Kikindán betöltendő állásokra pályáznak. A polgármesteri állásra a már kösült Telecsky és Koos urakon kívül beadták pályázatukat: Eremit György, Augustin Miklós és Kajtár. A főjegyzői állásra a már említett Mesterovics, Kikinday, Schleich, Krstonosits, Augustin és Szávitson kívül: Parcsotich István, dr. Braun Zsigmond és László Adám. A főkapitányi állásra Deschan, Wachtl, Zsivkovits, Biber, Nédics, Hatfaludy, Augustin, Fuldán kívül: Sasich László és László Adám. A tanácsnoki állásra pályáztak Nédics, Ivanovits, Fáni, Bezek, Kengyelács Kristóf, Popovits Armand, Jakabfy József, Hegysas Antal, Kengyelács Emil, Kikindai Béla. Az ügyési állásra Koos és Trifunácson kívül: dr. Kiss Károly. Az eddigi pályások a következő érdekes statistikát adják: Tanácsnok 20, I. aljegyző 17, II. aljegyző 14, főpénztárnok 6, főssámvevő 7, ellenőr 6, számtiszt 9, kösgyám 12, levéltárnok 18, I. orvos 7, II. orvos 4, mérnök 2, alpénztárnok 9, alssámvevő 10, állatorvos 4, városgazda 11, szüléssző 11, iktató 27, kiadó 32, irnok 41, rendőrbiztos 16, közig. végrehajtó 12, ügyv. végrehajtó 16, ker. előjáró 18, kertész 4.

— Kiténtetett hadtestparancsnok. A király ö Felsége báró Waldstätten János, temesvári hadtestparancsnok, táborsernagyának az I-ső osztályu vaskoronarendet adományozta. E legfelsőbb kiténtetés Temesvár egész lakossága körében a legnagyobb örömet keltett, mert báró Waldstätten János, hadtestparancsnok Temesvárott tartózkodása óta az ottani lakosságnak rokonszenvét teljes mértékben meghódította.

— Haláleset. Ma délután halt meg hosszabb betegség után városunk egyik legismertebb alakja, Zoldy Hugo. Zoldy egy régi becskerekeli patriczius család sarjadéka. Valamikor a leggazdagabb embereink közé tartozott, atyja halála után ennek egyedüli örököse lévén. A szép vagyon azonban hamar elveszett a fiatal ember kezében, ki sehogy sem tudta azt a sokak által olyan könnyűnek tartott mesterséget megtanulni, hogyan lehet egy nagy vagyont

megtartani. Mindjobban és jobban elszegényedett és az egykori fertálymilliomos végre mint városi irnok tengette életét. A két év előtti tisztújításnál azt az állást is elvesztette, s azóta rossz napok jártak a szegény emberre. Betegségbe esett, melytől végre ma megszabadította a halál. Szerencsétlen, de becsületes és jószívü ember volt — nyugodjék békében!

— A kolera a megyében. Plechl dr. főorvos jelentése szerint a megyénkben fellépett ázsiai kolera lefolyása a következő volt:

Község neve	beteg	gyógyultak	halottak	ápolás alatt
Nagybecskerek	57	23	29	5
Aradács	178	39	113	26
Martinicsa	49	34	15	—
Szerb-Ittebe	25	9	16	—
M. Ittebe	17	6	9	—
B. Szt.-György	9	6	2	—
Török-Becse	11	6	5	—
Nagy-Torák	9	3	6	—
R. Torák	4	3	1	—
Lajosmajor	26	14	12	—
Katalinfalva	26	12	12	2
Tóba	14	6	4	4
Új Szent-Iván	13	6	3	4

(Az ápolás alatti számok legnagyobb részét november 20—23-ig értendők). Ezenkívül még szörványosan előfordult Ernesztvásan, Ó Telek, M.-Szt.-Márton, Csebsa, Lilimajor, Drexler és Ormody-féle majoron, Oxorán, T.-Kanissán, Pádén és Nagyikindán. Ezen adatokkal kapcsolatosan jelenti a főorvos, hogy a járvány teljesen megszűnt és ennek folytán az alkalmazásban volt 4 járványorvost is elbocsátott. A járvány alatt tapasztaltak arra mutatnak, hogy a folyóvizek és egyáltalán az ivóvíz fertőzött mivolta okozta a megbetegedéseket, miből — a napokig tartó hasmenéshez, ezelszerűtlen táplálkozás, zsufolt lakási viszonyok és beteglások általi elburzolás járult.

— Felolvasás a „Magyar kör“-ben. A „Magyar kör“ ma este a Róssa szálló első emeleti termében felolvasást rendez. Es alkalommal Lauka Gusztáv, ismert jeles író fogja felolvasni „Nagybecskerek-től-Nagyikindáig“ című humoreszkjét. A felolvasás után Szabó Sándor tanító szeptuálata következik. A kör minden vendéget szivesen lát. Belépti díj nincs.

— Dr. Kovács és a kolera. A lajosmajori pusztán előfordult kolera esetekre, melyeket annak idején bővebben tárgyaltunk, s mely híreinkre dr. Kovács Izsó helybeli orvos szükségesnek látta nyilatkozni, Bakalovich központi főssolgábirótól a következő értesítést vesszük:

Lajosmajoron a kolerajárvány fellépett f. évi november 3-án vagy 4-én, est jelenté B.-Szt.-György község előjárósága 4-én és dr. Putics Jakab, ki általam már 4-én oda rendeltetett, 5-én reggel táviratilag, a módosi főssolgábiró táviratozta, hogy Lajosmajorról 5-én egy kolerást R. Szárcsára szállítottak uradalmi kocsi. Muft hó 5-én beállított hozzám Leitner lajosmajori ispan, és jelentette, hogy Lajosmajoron a kolerajárvány kiütött; kérdőre vontam, miért nem jelentette asonnal be a nagyszámú betegedési és halálzási eseteket; mire oda nyilatkozott, hogy az uradalmi orvos, dr. Kovács Izsó két isben is volt a majoron és megnyugtatta, ne tartson semmitől, mert a mutatkozó betegség nem kolera, hanem beveny gyomor és bélhurut. Mindenekután 5-én vagy 6-án este 6—7 óra között állított be hozzám dr. Kovács, dr. Hadfy Miklós, dr. Nónay Pál és dr. Binder Lipót orvosok jelenlétében jelentette hivatalosan, hogy a Lajosmajoron kolera pusztit. Es alkalommal nevesett orvos urak jelenlétében dr. Kovács orvost megkérdestem, élte át már kolerajárványt, mire ő nemmel felelt s azt állította, hogy a lajosmajori első eseteket nem tartotta kolerának.

— Az igazság kedvéért. Vettük a következő sorokat: A helybeli „Miklós-egylet“ évek óta gyakorolja szük körében az emberbaráti szeretetet. Mint az előző években, úgy az idén is közel 50 tanuló gyermeket fog ellátni cipővel, ruhával. Hogy az egylet, kiket érdemesit a jótékony-ságra, az persze kritika tárgyául nem szolgálhat. Amde az igazság kedvéért meg kell jegyeznünk, hogy az egylet ez alkalommal eddig követett helyes utjáról letért, a mennyiben a községi népiskola tanulóit az idén teljesen mellőzte. Tudjuk, ide jár városunk 900, azaz kilencszáz legszegényebb gyermeke, kiket a törvény köteles iskolát látogatni. Hány van ezek közt olyan, kinek apja, anyja elhalt s alig van néhány foszlány rongya, hogy gyenge tagjait a hideg ellen megvédje. — Miként értesülünk, a helybeli polgári iskolának 10 növendéke lett teljesen felruházva és vagy 80 frt értékű könyvekkel lettek eddig is segélyezve. Es igen szép és dicséretre méltó, amde első sorban mégis csak a legszegényebbre kellene tekintettel lennünk. Ki középiskolába jár, már nem földhöz ragadt szegény, mert est, ha a korba lép, inasnak, napszámosnak adják. Pedig népiskolába köteles járni. Tegyük tehát lehetővé, hogy e kötelességének eleget is tehesen. És még a jótékonyág gyakorlásában se legyünk részrehajlók!

— A „Nagybecskerekeli torna és vívó-egylet“ folyó évi rendez kösgyűlést december hó 10-én este 6 órakor a tornacsarnokban fogja tartani. Targysorost: 1. elnöki jelentés; 2. pénztári jelentés; 3. a számvizsgáló bizottság jelentése; 4. a beirattási díjak megállapítása; 5. a jövő évi költségvetés megállapítása; 6. interpellatiók; 7. tisztújítás; 8. hídtványok. Az egylet tagjait s a torna ügy barátait tisztelettel meghívja: Mallás József alelnök, Gockler Lajos titkar.

— Elmaradt vásár. A rendőrség köshirre teszi, hogy a novemberről elhalasztott téli vásár, melynek megtartását december 8-ára tervezték, elmarad.

— A temesvári regatta-egylet kösgyűlése. A temesvári regatta-egylet tegnap délután Kovács Sebestyén Aladár elnöklete alatt a „Trónörökös“ szálló kistermében kösgyűlést tartott. A gyűlésről kiemeljük a főbb mozzanatokot: Mindenekelőtt elnököl Kovács S. Aladár üdvözlő a szép számban megjelent tagokat s jelenti, hogy a Szegeden megtartott regatta-versenyen a temesvári regattisták nyerték az első díjat; Kovács S. Aladár, Hilt Lajos, ifj. Králik László urak ugyanis minden igyekezetükkel oda hatottak, hogy a temesvári regattisták győzelemmel kerüljenek ki a versenyből. Indítványozza, hogy a kösgyűlés jegyzőkönyvileg fejezze ki elismerését, mit a kösgyűlés egyhangulag és nagy lelkesedéssel elfogadott. Elhatározták továbbá, hogy a jövő évben Szegeden tartandó regatta-versenyen ismét résztvesznek. — Nagy-Becs kerekén a farsang folyamán rendezendő szövetéségi bálon a regatta-egylet tiszteletileg fog megjelenni. Ezután több apróbb ügy elintézése után társasvacsorára gyűltek össze a „Trónörökös“ szálló földszinti éttermében, hol a legvidámabb hangulatban maradtak együtt a késő éjjeli órákig.

— Halálozás. Grácsból jelentik, hogy Mocsnik Ferencs nyug. állami tanfelügyelő ott 78 éves korában elhunyt, Mocsnik neve

a művelt magyar közönség előtt is eléggé ismert, hisz csaknem fél emberöltőn át az ő tankönyveiből merítette a középiskolák ifjúsága matematikai ismereteit. Könyvének megszerzése az 50-es és 60-as években kötelező volt a gimnáziumokban, de jóval azon túl is széltében használták számtani és geometriai munkát, Szaboky Adolf fordításában. Logarithmus könyve még ma is az érettebb tanuló ifjúság kezén forog.

— **Eltűnt herceg.** Münchenből jelentette tegnap táviratunk, hogy Károly herceg, Lajos herceg másodsülyött fia, hétfőn, szülei távolléte alatt eltávozott Münchenből s eddig még nem tért vissza. Azt hiszik, hogy a herceg sportból a hegyek közé rándult ki s biztosra veszik, hogy a napokban vissza fog térni.

— **Egy későbbi távirat** esetet jelenti: A rendőrség jelentése szerint Károly herceg kirándulásáról valószínűleg még ma visszatér.

— **Wahrmann Mór végrendeletét kihirdették.** A végrendeletű ör kösül minden létező vagyonának kétharmadrészére néve leányát, Krausz szül. Wahrmann Renét, egyharmadrészére néve pedig egyenlő arányban fiait, dr. Wahrmann Ernőt és dr. Wahrmann Rikárdot nevesi ki. Ez utóbbiak örökszéből levonásba jönnek még azok az összegek, a melyeket adószagaik kifizetésére fordított könyvei tanúsága szerint. — Hagyott továbbá a zsidó jótékony, kegyelet és művelődési egyleteknek 100.000 frt, egyéb ily fajtaú egyleteknek 50.000 frt alapítványi tőkét.

— **Véres strike.** Lüttichből sürgönyzik, hogy a Horlosin-bányában strikeoló munkások megtámadták a kerület és súlyosan megsebesítették. A rendőrség közbelépett és tüzelt. Egy bányász meghalt; három, köztük egy asszony, megsebesült. Erre a strikeolókat szétoszlattak. Attól tartanak, hogy holnap általános strike fog kitörni.

— **Mindenféle Vagy-vagy.** Egy nő: Azt hiszem, hogy az arcképen a hajam kissé barna!
Festő: Meg fogja kegyed változtatni, vagy pedig én változtassak rajta?

* Utolsó kísérlet. Anya (a fürdőhelyen): Holnap hasa utazunk; itt semmi kilátásaid sincsenek!
Leány: Nem bánom; de legalább ne utazzunk női kupéban!

* Uj katekizmus. Hány szentség van, kérdeni a tisztelendő ur Pistikét.
— Hát volt, de már csak hat van.
— Hogy-hogy?
— A papa azt mondta, hogy a házasság, meg a penitencia-tartás ugyanegy szentség.
A szerelemnél a mennyire csak lehet tegyük félre az önszeretetet, azonban a mások szerelmében minél több önszeretetet tételezzünk fel. Es a legjobb mód nem sérteni és sértetlenül maradni.

Mantegassa.

— **Kitüntetés.** Mauthner Ödön budapesti magkereskedőt ujjalag szip kitüntetés érte. A bolgár nemzeti rend tiszti keresztjével és a bolgári udvari szállítói címmel lett kitüntetve a kereskedelmi és mezőgazdasági téren szerzett érdemeiért. Minthogy pedig e hazai czégnak hódítása a keleten egyszerűsmind a magyar termelés térfoglalását is jelenti, kétszeresen örvendünk említett kitüntetésnek, mert jelenleg, a midőn gomba módra keletkeznek új magarusok és a közönség a sok csalódás után habos, vajjon hogy viselkedjék ezen magarusok ajánlataival szemben, jól esik ama megnyugtató tudat, hogy e szakmában is van oly hazai cségünk, a mely ritka szolid elvei és üzleti ténykedése által nem csak belföldön örvend korlátlan és általános bizalomnak, hanem a külföldön is kivívta már az elismerést.

— A „Bazar“ az 1891. év 43. füzetében a Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrényekről következőket írja:

A Richter-féle Horgony-Kőépítőszekrények a karácsonyi ajándékek azok közé tartoznak, melyek a divatból ki nem mennek s melyek nem szorulnak a fokozódott ajánlásra, de nagyon is megérdemlik, hogy a szip karácsonyi ünnepek közeledésével a

szülőknak újra meg újra emlékeztükbe hivattassanak. Richter F. Ad. és társaság Rudolstadtban és Bécsben, ezen kőépítőszekrények gyártója (Horgony-Kőépítőszekrény a „Horgony“ gyárjegyről) minden módon arra törekszik, hogy a közönség minden lehetséges kívánatát, a szekrények nagyságát és árait illetőleg teljesítse. Körülbelül 23 alapszekrényt hozott forgalomba, melyeknek ára 35 kr. és 56 frt közt változik; ezenkívül vannak még kiegészítő, vagyis nagyítószekrények, melyek hozzávásárlása által az első isben vásárolt alapszekrények rendszeresen nagyobbíthatók.

Ezen korszerű építőszekrények értékét illetőleg, melyet a kicsinyek nevelésére bírnak, a legkisebb nézet-eltérések sem léteznek; örüljünk, hogy az ujkor technikai haladásai lehetségessé tették, hogy a fa-építőszekrény az olcsóbb és sokoldalabb kőépítőszekrény által pótolható.

A „Bazar“ itéletésen nagyon szivesen csatlakozunk, mert a Richter féle Horgony-Kőépítőszekrények tényleg a legértékesebb ajándék kis és nagy gyermekek számára.

— **Egy népszerű.** A „Moll-féle francia borszesz és só“ által a betegeknek egy ép oly gyógyhatásu, mint olcsó szer nyújtatik köszvényes és csuzol bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 90 kr. Szetküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító által. Bécs I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszer-tárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll A. készítménye kéréndő az ögyári jelvényével és aláírásával. 2

Irodalom és művészet.

* **Béthy Laura,** a Nagybecskereken is ismert magyar primadonna, 25.000 márkáért a berlini „Theater an der Linden“-hez szerződött.

* **Kereskedelmi szakoktatás** cím alatt harmadik füzetét vettük a Schack Béla, kereskedelmi akadémiai tanár szerkesztésében megjelenő folyóiratnak. Az ügyesen szerkesztett vállalat szerkesztősége és kiadóhivatala Pozsonyban van. A folyóirat előfizetési ára magánosoknak egy évre 2 frt, intézeteknek és testületeknek 5 frt.

Táviratok.

A pápa és királyunk.

Budapest, decz. 3. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsi jelentés szerint, a római pápa üdvözölte Ö Felségét trónralépte 44-ik évfordulójának alkalmából. Megemlítjük, hogy a XIV. Leo pápa haláláról és ájulásairól szóló legújabb hírek az olasz estilapok czélesztatos koholmányai.

Országgyűlés.

(A főrendiház ülése deczember 3-án.)

Budapest, deczember 3. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A főrendiház mai ülésén, az indemnity vitánál általános érdeklődés mellett elsőnek Schlauch Lőrincz, nagyváradi püspök szólalt fel. Kijelentette, hogy a törvényjavaslatot elfogadja, mert ezzel hazafiai kötelességének, alkotmányos érületének tesz eleget. Továbbra is támogatni fogja a kormány kulturális és az ország anyagi érdekeit előmozdító törekvéseit, de nem vallja magáénak a bejelentett egyházpolitikai programot, sem ő, sem elvtársai, s fentartják maguknak a hozzászólás jogát akkorra, a mikor annak ideje elkövetkezik.

Ezután Beöthy Zsigmond volt szólásra feljegyezve, de kijelentette, hogy miután Schlauch nyilatkozatában nem foglaltatott a kormány iránt bizalmatlanság, — a szótól eláll.

Erre a törvényjavaslat elfogadtatott.

Következett egy a telekkönyvek rendezésére vonatkozó törvényjavaslat, melynél Zichy Nándor kikelt Szilágyi Dezső „illetlensége“ ellen, a ki még akkor sem tartja érdemesnek, hogy a főrendek között megjelenjék, mikor saját javaslatát tárgyalják.

Wekerle Sándor miniszterelnök mentegeti Szilágyit s előadja, hogy úgy tudja, hogy Szilágyi néhány nap óta gyengélkedik. Kéri a javaslat elfogadását.

Alig fejezte be Wekerle a beszédét, midőn Szilágyi megjelent. Az érkező minisztert a főrendek általános derűtséggel fogadták.

A javaslat elfogadása után az ülés háromnegyed 12 órakor ért véget.

Kormányválság Ausztriában.

Budapest, deczember 3. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Bécsből sürgönyzik: A nap legkiválóbb eseménye az, hogy a bécsi képviselőház a gróf Taaffe-kormánytól a rendelkezési alapot megtagadta. Az ellenzék 21 szótöbbséggel győzött. Bécsben ez esemény nagy izgalmat kelt. A helyzet további fejleményei alig sejtethők. A rendelkezési alapot gróf Taaffe állítólag nem tekintette bizalmi kérdésnek, de mindenesetre fontos reá nézve, hogy az egyesült balpárt nélkül, mely most ellene szavazott, nem tud többséget szerezni. E nélkül így pedig alig számíthat arra, hogy valamely reformjavaslatot keresztülvihessen. A helyzet rendkívül válságos.

Taaffe Schwarzenberg hercegnek.

Budapest, decz. 3. (A „Torontál“ eredeti távirata.) A bécsi parlamentben ma Taaffe gróf miniszterelnök felelt a feudális klerikális pártnak és kivált Schwarzenberg hercegnek Magyarország és a dualizmus ellenintézett támadásaira, mint a melyek legutóbb a magyar parlamentben is felhozattak s a melyekre Bécsben Kronawetter felelt meg. Kijelentette, hogy kormányávaltántorithatlanul áll a fennálló alkotmány alapján és ezt az állapontot semmi esetre sem fogja elhagyni. A kormány a monarchia magyar felével szemben, ragaszkodik a törvényesen szabályozott viszonyhoz és a morarchiának ez által létrejött szervezetét tartósan befejezetnek tekintti, nem tarthatja tehát szükségesnek bármilyen adott alkalommal minduntalan visszatérni erre a kérdésre; azt azonban köszönettel kell konstatalni, hogy az ő loyális magatartása, mint mindig, úgy legutóbb is

nyilt elismeréssel találkozott a magyar kormány részéről.

Wekerle Bécsben.

Budapest, decz. 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Wekerle kormányelnök ma Bécsbe utazik. Vele utazik Kautz bankkormányzó is. Az utazás célja az, hogy Steinbach osztrák pénzügyminiszterrel értekezzenek a valuta ügyben.

A tábornoki kar Wekerlénél.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) A tábornoki kar Lobkovitz vezetésével alatti tisztelettel Wekerle kormányelnökénél, ki ezért meleg szavakkal mondott köszönetet. Arra törekszik, s hangsúlyozza — hogy a polgárság és katonaság közti szívélyes és jó viszony fenntartassék.

A pápa gróf Szapáry Gyuláról.

Budapest, december 2. (A „Torontál” eredeti távirata.) Rómából jelentik: A pápa a szabadságáról ép most visszaérkezett Revertera gróf osztrák-magyar nagykövetet hosszabb kihallgatáson fogadta, melyen nagybárá a magyarországi egyházpolitikai kérdések képesték a beszéd tárgyát. XIII. Leo pápa egyúttal mély sajnálatát fejezte ki gróf Szapáry Gyula lemondása fölött, a ki kénytelen volt a szabadelvű párt nyomásának engedni. XIII. Leo egyúttal közölte a nagykövettel, hogy a vatikán a magyar püspöki karnak további magatartását illetően már adott utasításokat.

A lipótvárosi mandátum.

Budapest, december 2. (A „Torontál” eredeti távirata.) A budapest-lipótvárosi kerületben, mely üsdiktől kormányparti volt, az ellenség is megmozdult. Moskovitz földbirtokos nemzeti párti Bráza Kálmán nagykereskedő pedig függetlenségi programmal lép föl. — A szabadelvű pártból négyen pályáznak a Wahrmann Mór mandátumára: Friedmann Bernát ügyvéd, Mosoi Mór ügyvéd, meyeri Krauss Lajos, az elhunyt veje s a dunaszerdahelyi kerület volt képviselője, továbbá Jellinek Henrik vasúti igazgató.

Eötvös Polónyi Gézánál.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Eötvös Károly, az orsz. függ. és 48-as párt elnöke, meglátogatta Polónyi Gézát. Több mint két órai eszmecsere után teljes egyetértésre jutottak a pártot illető kérdésekben.

Gabányi sikere.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Gabányi Arpád „Kápivár” című történelmi vigjátékát, melyet az akadémia is megkoszorúsott, tegnap sikerrel adták elő a nemzeti színházban. A szerzőt többször kihívták.

A Petőfi-társaság köréből.

Budapest, december 2. (A „Torontál” eredeti távirata.) A Petőfi-társaságban legközelebb betöltik a Török Kálmán halálával megürült rendes tagsági helyet. Pósa Lajost, a jeles költőt és páratlan gyermekvers-

író Jókai Mórral és Mikszáth Kálmánal együtt a társaság huszonegy tagja ajánlja megválasztásra. Ilyenformán az eredmény bizonyos.

Sztrájkoló bányamunkások.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Oraviczáról jelentik, hogy a bányászok sztrájkja Aninán is kitört. A „Gusztáv akná”-ban dolgozó bányászok szüntették be a munkát s bérük fel-emelését kívánják. A sztrájkoló munkások száma több mint kétezer. A hatóságok Temesvárról katonai, Szegedről pedig csendőri segítyt kértek, mivel a sztrájk fenyegető jelleget kezdett ölteni. A katonai és rendőri segíty ma érkezik.

Ajándék a román trónörökösnek.

Budapest, december 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) A román kamara tegnapi ülésében a trónörökös számára 300,000 frank évi dotációt szavazott meg. Menyasszonya az edinburghi hercegnő részére ez összeg felét.

A spanyol zavargások.

Budapest, decz. 3. (A „Torontál” eredeti távirata.) Madridból nagy forrongások hírei érkeznek. A királyné elfogadta a prefektus és a polgármester lemondását. A lemondottak javára tüntetést rendezett a polgárság; a rendőrség föllépett ez ellen. A város katonailag meg van szállva. A csapatok összpontosítva vannak. Pena Ramiro gr. Madrid prefektusává nevezett ki. Tegnap este újabb jelentéktelen tüntetések voltak. A prefektus rendeletet bocsátott ki, melylyel eltilt minden gyülekezést és tüntetést az utcákon. E forrongások nem ölthetnek forradalmi jelleget.

Közgazdaság.

Délutáni tőzsde.

Budapest, decz. 2. (A „Torontál” eredeti távirata.)

Gabna:

Buza tavaszra 7.52—54.

Buza ősze 7.65—67.

Tengeri máj.—jun. 4.86—88.

Zab tavaszra 5.52—54.

Sertésvásár.

— A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok távirata, december hó 2. (A „Torontál” eredeti távirata.) Hízott sertés árak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kg grammon felüli sulyban) 42—43 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kg. sulyban) 41—42 kr. Fialat nehéz (páronként 320 kg. grammon felüli sulyban) 43.5—44.5 krig. Fialat közép (pkint 251—320 kg. sulyban) 44—45 krig. Fialat könnyű (páronként 250 kg. grammon terjedő sulyban) 43—44 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (pkint 280 kg. grammon felüli sulyban) 41—42 kr. Közép (páronként 220—280 kg. sulyban) 42—43 krig. Könnyű (páronként 220 kilogramm terjedő sulyban) 39—40 krig. — Szerbiai: Nehéz (pkint 260 kg. grammon felüli sulyban) 41.5—42.5 krig. Közép (pkint 220—260 kg. sulyban) 41—42 krig. Könnyű (pkint 220 kg. grammon terjedő sulyban) 39—40 krig. Sertéslétszám 1892. november hó 30-án volt készlet 108558 drb. 1892. decz. 1-én felhajtott 2049 darab. — 1892. decz. 1-én elszállított 2628 darab. 1892. deczember 2-án maradt készletben 108985 drb. — A hízottsertés üzletirányzata: változatlan.

Egy fertőző állatbetegség.

(Folytatás.)

Tekintve a takonykórnak úgy állatra, mint emberre veszedelmes voltát, lehet-e mást tenni, mint minden kitelhető s helyesnek ítélt eszközzel és móddal annak terjedése ellen küzdeni?

Tagadhatatlan, hogy a jelenlegi eszközök és módok nem elég tökéletesek arra, hogy a takonykórt — mely feltétlenül csak állatról állatra s csak innen terjed az emberre át — általuk kiirtani vagy csak lényegesen apasztani is képesek volnának. Teljesen tökéletlenek pedig arra, hogy a számtalan alakban jelentkező s a főkörnél, a beteg állatok megsemmisítéséből származó kór nál sokkal jelentékenyebb mellékkórok kikerülhetők legyenek.

Ha a takonykór teljes kiirtását akarná valaki keresztül vinni, vagy ha az esetek számát csak lényegesen csökkenteni akarná, mindenek előtt ismernie kellene azon okokat, melyek a jelenlegi rendszer mellett akadályozzák a takonykór kiirtását. Hogy pedig ezen okokat mérlegelni is tudja, belássa, hogy azok valóban nem mindenek ok nélkül léteznek, ismernie kellene a takonykór természetét.

A takonykór ugyanis nem olyan állati betegség, hogy az abban szenvedő állat egy két hét, egy két hónap alatt elpusztulna. Nem, sőt ellenkezőleg feltűnően gyéren fordulnak elő az ilyen esetek; gyakori azonban, hogy a beteg állat éveken át is munkaképes lebet; éppen úgy használható sok ideig, mint a legteljesebb egészségű; később hanyatlik ugyan munkabírási képessége, de az a minimumra csak évek múlva száll le, mikor asután mindenféle szövődvényes bajok, különösen a takonyos tödőlob kifejlődése folytán az elhullás következik be. A betegedések eltitkolása, mint a takonykór terjedésének egyik fő oka, e szerint onnan származik, hogy a tulajdonos beteg állatiát használni akarja, mert hát mint emittettük, használhatja is; míg ha bejelenti a betegedést s ha a kifejezett tünetekből a takonykór jelelelte kétségtelenül megállapítható, akkor a törvény értelmében az állat kiirtatik; ha pedig nincsenek kifejezett tünetek s a takonykór jelenlétéhez kétség fér, mint ezen kórra gyanús állat, megfigyelés alá helyesztetik s már így is csak korlátolt munkavégzése engedtetik s csak azon feltétellel, hogy a kór iránt fogékony állatokkal való érintkezés kikerültessek.

A tetemes anyagi kárral járó bejelentési kötelezettség alól nagyon sok, különösen szűkebb anyagi viszonyok között élő gansa egyszerűen kitér; elhallgatja azt, hogy beteg állatija van s ha véletlenül mégis egy vagy más uton a dolog kitudódik, azt mondja, hogy ő nem vette észre.

A betegség eltitkolása a jobb módban élő embereknel sem ritka, sőt jól megfontolva a dolgot, ezeknel talán éppen olyan gyakori mint amazoknál; igaz, hogy egészen más azon indító ok, mely az eltitkolásra vezeti őket. Azáltal, hogy egy jobb módu embernel, vagy éppen földbirtokosnál takonykór eset merül fel s ez köztudomásra jut, az illető loállománya a vevő előtt veszt értékéből, de meg az ilyen emberek szegénynek tartják, ha istállójukból takonykóros állat kerül ki.

Míg egy szegény embernel, kinek egyetlen vagyona talán éppen az a beteg állat, melylyel a mindennapit megkeresi, van az eltitkolásban némi menthető körülmény, míg a szegény miatt történt eltitkolásnál semmiféle mentő körülmény nem hozható fel. S éppen azok, kik ezen alszegény miatt a betegséget titkolni akarták, igen sokszor önmaguk anyagi érdekeit támadták meg. Mert régi s ma is igaz mondás, hogy a takonykór nem tári a titkolódsást s előbb-utóbb megbossulja magát.

(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Dr. Brájler Lajos.

Főmunkatárs: Jurkovic Aladár.

H i r d e t é s e k.

Lakodalmak, névnapok s disznótorokhoz

ajánlom kintünő

uj- és ó-boraimat
Dalmát veres és schillerbor

1 hecto 20 frttól 28 frtig.

Negotini veresbor
1 hecto 30 frt.

Magyarádi fehérbor
1 hecto 26 frttól 32 frtig.

Hordók kölcsön adatnak.

Kovács Sándor
gyógyszerész,

Nagybecskereken.

(593-1)

A KOLERA

járvány alkalmával a

MOHAI

ÁGNES

FORRAS

hazánk ezen kintünő szénsavtartalmu dus savanyúságunkat, mely számos előkelő budapesti orvostanár urak által javálva van, mint asztali vizet ovszerül a nagyérdemű közönségnek a legmelegebben ajánljuk (544-6.4)

a forrásigazgatóság.

Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

A Horgony-Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyult bedörzsölés, csúz, köszvény, hátfájalmak és meghülések ellen a világ minden részén el van terjedve és kintünő hatása által

a legjobb

házi- és hírnévét elnyerte. A valódi Horgony-Pain-Expeller majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 kros, 70 kros és 1 forint 20 kros üvegekben és így a legolcsóbb

házi- és hírnévét.

(575b-12.1)

Diszoklevél 1891. Arany érem
Zágráb. Temesvár.



Kwizda

Restitutions-

fluid-ja.

(Üditő-nedv.)

Mosóvíz lovak számára. 1 üveg ára o. é. 1 frt 40 kr.
30 év óta az udvari istállóban, a katonai és ur nagyobban istállóban használatban van, erősítőül nagy faradalmak előtt és után az erő visszanyerése céljából. fczamodások, megbicsaklások, idegmerevségeknél stb. Kivaló dolgokra képesíti a lovakat training-nel. (531-15.14)

Tessék a fenti védőjegyre figyelni és határozottan Kwizda Restitutionsfluid-jét tessék kérni. — Kapható minden gyógyszerárban és gyógyáru üzletben.

Főraktár:

KWIZDA FERENCZ JÁNOS,
cs. és kir. osztrák és kir. román udvari szállító,
körgyógyász Kornenburgban Bécs mellett.

314. ip. ül. számhoz 1892.

(588-1.1)

Hirdetmény.

Az 1884. évi XVII. tczikkbe iktatott ipartörvény 169. és 172. §-ai alapján és a volt földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszteriumnak 1885. évi október hó 4-én 52211. sz. a. kelt rendelete értelmében Nagy-Becskerek r. t. város területén lakó kereskedők és iparosok által, az 1893. évre e városi tanács, mint elsőfoku iparhatóság mellé 20 és a nagybecskereki járás főszolgabíróság, mint elsőfoku iparhatóság mellé külön 20 iparhatósági megbízottnak leendő megválasztására választási határidőül f. évi december hó 11-ik napjának d. u. 3 órája a városház nagytermébe ezennel kitűzetik, melyre a helybeli kereskedők és iparosok ez uton meghívottak.

Megjegyeztetik, hogy az összeállított névjegyzékekben felvett kereskedők és iparosok közül csak azok választhatók meg iparhatósági megbízottnak, kik legalább is a megállapított 15 frnyi adominimumot fizetik. A választás megtartására Mattanovich György városi I. jegyző küldött ki.

Kelt Nagybecskereken, a városi tanács mint elsőfoku iparhatóságnak 1892. évi november hó 23-án tartott üléséből.

Polgármester helyett:

Dimitrievits György s. k.,
tanácsnok.

17151. ki. szám 1892.

(591-1.1)

Hirdetmény.

Melylyel közhírré tétetik miszerint az 1893. évi költségvetési előirányzat az 1886. évi XXII. tcz. értelmében folyó évi december hó 2-ától 16-ig bezárólag közszemlére kitéve leendő a városi számvevőség hivatalos órák alatt megtekinthető.

Nagybecskerek, 1892. évi december hó 2-án.

Polgármester helyett:

Dimitrievits György s. k.,
tanácsnok.

A "Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet"

helybeli ügyvivősege folyó december hó 4-én délután 3 órakor a városház termében tartja ülését, erről a tisztelt tag urak oly megkereséssel értesítettek, miszerint ezen ülésben résztvenni sziveskedjenek. (592-1.1)

Az elnökség.

Tavaszi
gyógyítás
Nyári
gyógyítás
Őszi
gyógyítás
Téli
gyógyítás.

Legjobb
bedörzsölő
szer
köszvény
csúz
és minden
meghülesi
betegségek
ellen.

Nagybecskereken kapható Kellner J., Kovács S., Moczkovcsák D. gyógsz. és Haidegger Ö. uraknál.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódi

ha minden dobozon a gyár-
jeggy, egy sas és MOLL
A. sokszorosított czégre
látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és aletajbók, gyomorgörcs, gyomorégés, nyálk, székrekedés, májbeteg, vertolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségeknek. — Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. — Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerárjaiban. MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9. — Sztéküldés naponta utánvét mellett. Két doboznál kevesebb nem küldetik. (11-45)

Elismerés MOLL A. urnak Bécsben.

Ülő foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívélyes „Isten fizesse meg“ -et mondok érte; ezek a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel Steinko P. J., lelkész Honnenschlagban.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi

ha mind egyik üveg MOLL
A. védjeggyét tünteti fel és
„A. MOLL“ feliratu óno-
zattal van zárva.

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csúz és a meghülés egyéb következményeinél legismertebb népszerű. — Egy ónozott eredeti üveg ára 90 kr. — Fő széküldés Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által, Bécs, I, Tuchlauben 9 sz. Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítettek. Két üvegnél kevesebb nem küldetik. A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjeggyel ellátott készítményeket kérni.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urnak Bécsben.

Kintünő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel Hornof, lelkész Micholupban.

Rothmiller Tivadar.

Női divatárak.

Két elsőrangú bécsi női divatárú cég bizalmából azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy ezeknek áruiból helyben dus választéku bizományi raktárt tarthatok, a mi által a t. cz. közönség legfokozottabb igényeit is kielégíthetem.

Hogy a t. hölgyközönség ezen áruk kitünő és izléses kiállításáról, valamint azok szoliditásáról magának meggyőződést szerezhessen, azok megtekintését b. figyelmébe ajánlom.

Különös figyelembe ajánlom **Parisi divatdarabok** (bécsi vámjelzéssel ellátva) és pedig **őszi téli kabátok, esőköpenyegek, dolmánok, felöltők** stb. stb.

Végül ajánlom dusan felszerelt

uri- és gyermek-ruharaktáromat

valamint divatszöveiteimet mérték szerinti megrendelések számára.

Izléses kivitel és legolcsóbb árak

Kiváló tisztelettel

ROTHMILLER TIVADAR,

női divatcikkek bizományi raktára, uri- és gyermek-ruharaktár
Nagybecskerek.

(429-1)

Rothmiller Tivadar.

KATHREINER

Kneipp-
maláta-
kávéja

Csak a
mellékelt
védjeggyel
valódi.
Utánzásoktól
óvakodjunk.



Utólérhetlen kávépótlék.

Mindenütt kapható.

(481-16.8)

Richter féle türelmi játékok: Gyótrószellem,
Keresztjáték, Körrejtély, Fejtörő, Pythagoras stb. sokkal mulatságosabbak most, mint az előtt, mert az új füzetek a kettősjátékokra is tartalmaznak feladatokat. Csakis a „Horgony” gyárjeggyel valódiak. Egy darab ára 35 kr.

Ezer meg ezer szülő dicsőreleg elismerte a híres Richter féle

Horgony-Kőépítőszekrények

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, sem gyermekek, sem felnőttek számára. Legjobb, és tekintetbe véve a tartósságot



a legolcsóbb karácsonyi ajándék

kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet erről, valamint a türelmi játékokról a pompás építményekkel ellátott új árjegyzékben találni, melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy kellő időben érdemes játékot választhassanak gyermekeiknek. Ezen könyvecskét alulírt cégtől ingyen és bérmentesen kapható. Minden Horgony-kőépítőszekrények, melyek csomagolásán a „Horgony” gyárjegy hiányzik, közönséges és kiegészítésre hasznavehetetlen utánzatok; ennél fogva mindig kifejezetten csak

Richter féle Horgony-Kőépítőszekrényei

kérendők és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatatlanok s melyek 35 krtól egészen 5 frtig sőt ezen felül is minden finomabbjátékszerkereskedésben készletben tartatnak.

Richter F. Ad. és társa

Első oszt. magy. csász. és kir. szabadalm. kőépítőszekrénygyár
Bécs, I. Nibelungengasse 4.

(516d-1.1)

!Pénz!

földre és házakra
a legolcsóbb kamatok mellett
a legkisebb összegtől a legmagasabbig közvetítettük.
A visszafizetés tetszés és tehetség szerint történhetik.

Pontos és gyors keresztülvezetés felett mindenki meggyőződve lehet és szolgál minden e szakmába vágó felvilágosítással bérmentve.

Együttal ajánlom magamat mindennemű állami és magansorsjegyek. arany és ezüst pénzek, idegen bankjegyek méltányos bevásárlása és eladására, nemkülönbén mindennemű szelvények beváltására.

(2-24)

Igérvények minden huzásra.

Részletlevelek valamennyi sorsjegyekről.

I. nagybecskereki váltó- és bizományi üzlet

Kadelsburger L.

Nyomatott a kiadó Pleitz Fer. Pálnál Nagybecskereken.